

奋斗精神融入高校思想教育研究

郭 潇 李艳飞

河南农业大学 河南郑州 450046

摘 要：奋斗精神是中华优秀传统文化的精华，将其融入高校思想教育，有助于构建完善的教育体系。在我国历史发展中，奋斗精神始终贯穿整个过程。在高校思想教育中同样需要奋斗精神的融入，有助于增强学生的思想意识，使其保持积极地学习状态。文章通过分析奋斗精神在高校思想教育中的价值以及当前融入现状，提出切实可行的教育策略，以促进大学生树立正确品质观念，提高社会责任感，肩负起民族复兴的重任。

关键词：奋斗精神；高校；思想教育

前言

在当前社会发展中，应当以奋斗精神为主要的思想指导，能够激励更多青年形成敢于承担、不懈奋斗的优秀精神。在高校教学发展中，采取高质量培养措施的同时，将奋斗精神融入思想教育，有利于中华优秀传统文化的传承。高校大学生是中国特色社会主义事业的接班人，更应该肩负起自身的责任，在积极的教学培养下，成为德智体美劳全面发展的优秀青年^[1]。

一、奋斗精神融入高校思想教育的价值

（一）引领价值导向

奋斗精神可以激励学生不断学习，形成正确的思想观念。在奋斗精神的影响下，能够强化学生学习发展的意识，积极探索生活中的事物，学习更多文化知识，不断提升自身的精神内核。在高校思想教育中融入奋斗精神，可以帮助学生树立正确的价值观念，形成正向的教学导向，有利于学生整体学习发展。奋斗精神可以引导学生，将个人素养与国家发展相连接，能够激励学生不断提升自身的综合水平，积极提升自身的专业素养，培养更多具有高度责任感的新时代青年。

（二）弘扬传统文化

奋斗精神是中华优秀传统文化的重要组成部分，其教学理念是中华民族的重要组成部分。在历史发展过程中，奋斗思想具备更加深厚的历史底蕴，其中蕴含着丰富的文化内容。将奋斗精神融入高校思想教育，有利于传统文化的传承和弘扬，是中华民族优秀精神的延续。教师以不同的形式对学生进行良好的教育培养，可以使

学生深刻感受到奋斗精神在中华民族历史发展的重要作用，从而提高学生的民族自豪感。

（三）增强奋斗意识

面对当今社会的快速发展，教师应当积极创新教学模式，以完善的教学体系对学生进行全面教育培养。而奋斗精神是培养学生学习发展的基础，可以有效加强学生对所学知识的理解。在高校思想教育中融入奋斗精神，有助于提升学生的内在动力，引导学生在不懈努力下，实现个人的梦想，体现出自身的实际价值。奋斗意识的提升，可以促使学生更加积极地投身于学习当中，不断提升自身的综合素质。

二、奋斗精神融入高校思想教育现状

（一）思想融入方式单一

当前，一些高校在融入奋斗精神思想教育时，基本采取传统的教学融入方式，忽视教学内容的创新，难以激发学生的学习兴趣。在当前的教学过程中，由于缺乏有效的互动交流，很难引起学生的共鸣，无法真正理解奋斗精神在思想教育中的作用。由于融入方式的单一，很难对学生开展高质量的教育培养，直接影响了学生的学习发展^[2]。

（二）对奋斗精神认识不足

部分高校师生对奋斗精神的理解不足，缺少深入地学习研究，及时应用于思想教育中，也很难提升学生的综合品质素养。在当前的教学环境中，由于教师的教学工作较重，很难留出较多精力挖掘奋斗精神的内涵，导致在实际课程教学中无法发挥其重要的作用。并且在教育方式的影响下，学生很难提高自身的学习兴趣，从而影响思想意识的学习。由于学生由于社会经验不足、价值观念尚未成熟等原因，对于奋斗精神的了解比较肤浅，

对奋斗精神的理解可能片面或肤浅,甚至存在误解和偏见,直接影响了奋斗精神在高校思想教育中的有效的教学融入。

(三) 缺少教学实践活动

奋斗精神不仅是理论观念,更能引导学生参与体育活动。由于现阶段存在学习与实践不相符的情况,需要教师进行合理的教育指导。然而,当前许多高校在将奋斗精神融入思想教育时,容易忽略实践教学环节,也无法在实践中深刻体验和领悟奋斗精神的真谛。这种理论与实践的脱节,直接影响奋斗精神的教学效果,不利于学生综合学习发展。

三、奋斗精神融入高校思想教育策略

(一) 结合文化, 强化思政奋斗精神

在将奋斗精神融入高校思想教育的过程中应当结合优秀传统文化,为学生提供高质量课程教学引导,使其在良好的教育氛围下,学习更多优秀的精神品质。中华文化源远流长,其中蕴含着丰富的奋斗精神资源,可以为学生提供宝贵的思想财富。在现代课程教学中能够深入挖掘其中的奋斗元素,引导学生以直观的方式感受其精神的影响。无论是优秀的英雄人物,还是普通的人民群众,都具有优秀的奋斗精神。如,“两弹一星”功勋邓稼先、“铁人”王进喜等,每个人都在自己的岗位发光发热,为学生思想品质提升提供宝贵的教育财富^[3]。在实际的课程教学中,可以通过有效的教育创新,加强学生思维意识提升,以良好的教学活动,对学生进行积极的教育培养。例如,通过举办专题讲座、“奋斗”展览等,让学生有更多机会了解奋斗精神在不同历史下的面貌。教师在实际教学中通过有效的文化结合,能够不断提升学生综合学习品质,对学生的全面发展提供良好的教育指导,让学生能够深入了解我国的优秀文化精神。在良好的学习氛围下,可以对学生形成积极的教育影响,增强学生的文化认同感,能够激励学生保持良好的奋斗精神,能够投身于课程学习当中,并且在实践中强化自身技能,为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。

(二) 课程融入, 推动思政全面覆盖

在新时期高校课程教学中,应该重视建立完善的教育培养体系,以现代化的课程教学模式,对学生进行综合性的教育培养。教师需要根据学生实际学习发展,为其提供良好的教育指导。教师可以将奋斗精神作为高校课程教学的精神内核,以多元化的教学指导,全面提升课程的教学质量,推动思想政治教育的实践,形成完

善的课程教学体系。教师通过优化课程教学模式,能够有效加深学生的课程学习认识,使其在积极的教学模式下,不断提升自身奋斗精神。教师在教学时可以结合历史伟人奋斗故事以及当代青年的奋斗情况,对学生进行精神教育指导,深刻体会奋斗精神的内涵和价值。专业课程的教学融入,可以培养学生的奋斗精神。在我国历史发展进程中,各行各业的优秀人员都能体现其积极的奋斗精神。例如,隐姓埋名28载,只为研究出氢弹的于敏,即使身体不适也依旧潜心研究,最终获取成功。青蒿素发现者屠呦呦,在药物研究过程中,亲身试药最终取得研究进展,并且发现青蒿素衍生物双氢青蒿素,为人类抗疟药物发展开拓新方向。正因这些优秀的科研人员才有今天的社会发展。教师在齐整课程教学中,可以融合不同的英勇事迹、历史事件,让学生对于奋斗精神有真正地认识。此外,教师还应该重视课程之间的衔接,通过深入的课程交流,促进学生奋斗精神的学习发展^[4]。从而实现思政教育全面覆盖,让奋斗精神成为每一位学生的实践动力。

(三) 深挖内涵, 开展日常思想教育

在课程教学中,教师应该带领学生深挖奋斗精神内涵,可以将高校思想教育融入其中,从而提高学生的综合品质素养,积极塑造更加健全的人格。教师通过多样化的课程教学模式,能够强化学生的学习感受,让学生对奋斗精神有深入地了解,在日常生活中能够不断践行奋斗精神。在日常的教育培养过程中,教师应该为学生课程学习发展,建立良好的自主学习意识,以完善的教育培养模式。教师可以组织一些奋斗精神学习活动,有助于培养学生了解更多优秀的文化内容,树立正确的价值观念。例如,教师可以定期开展班级讨论会,以奋斗精神为主,让学生分享他人或是自己的优秀精神。在交流互动的过程中,学生可以了解更多优秀事迹,不断强化自身的思维意识,在参与中感受奋斗精神的魅力,进一步加深对奋斗精神的理解。其实日常生活中学生需要践行奋斗精神,能够激励自己想着目标方向不懈努力。由于很多学生认为,奋斗精神的体现需要创造英雄事迹。其实平常的生活中也应该具备奋斗精神。学生可以为自己未来学习发展设定明确目标,以奋斗精神为核心,为实现自己的目标而不懈奋斗。奋斗精神不是理论观念,而是通过实际行动,更好地诠释奋斗精神的内涵^[5]。为了更好地激励学生学习发展,学校应当健全奖励机制,对表现突出的学生进行表扬,从而激励更多学生投身到

实践当中。

（四）党建引领，积极弘扬奋斗精神

在高校中，党建工作是引领校园文化和奋斗精神的力量。对于学生的思想教育，通过党建工作，奋斗精神根植于学生心中，从而强化学生的社会责任感。新时期教育发展重视学生德智体美劳全面发展，意在培养学生优秀品质。因此，高校应当加强党建工作的教学作用，积极发挥党支部的作用。党支部要定期组织党员学习党的历史、党的理论和党的路线方针政策，尤其要深入学习奋斗精神。例如，通过主题日宣传活动、党课学习、红色文化教育等，让大学生党员、入党积极分子深刻领会奋斗精神。并且发挥自身带头作用，能够影响身边的同学，一同进行学习，形成不懈奋斗的优秀精神，共同营造良好的校园文化。在思想教育过程中，应当深入了解当前学生的发展需求，以个性化的教学模式，对其进行全面教育培养。例如，现阶段很多学生之间缺少交流，无法深入了解其精神品质，难以相互学习优秀之处。因此，学校可以举办主题演讲，讲述优秀的奋斗事迹。以此种方式可以加强学生之间的了解，更能学习优秀的奋斗故事，强化学生的党性修养，从而激发其奋斗精神。因此，在推动思政教育全面覆盖的过程中，高校应当充分利用党建资源，对学生进行全面教育培养，能在良好的教学氛围下，不断提升自主学习意识，强化学生整体学习发展，共同推动奋斗精神在高校中的文化传承与弘扬。

（五）创新实践，强化奋斗精神体验

在弘扬奋斗精神的过程中，教师应该重视教学实践，让学生有更多机会参与实践活动，充分体现自身良好的精神品质。教师可以根据学生实际学习发展，为其构建多元化的教学平台，积极培养学生奋斗思想。高校应当与社会、企业等建立良好的教育合作关系，为学生创建更多实践机会。学生可以通过专业实训、志愿服务等，不断提升自身的精神品质。在良好的教学氛围下，强化学生综合能力。在不同的实践活动中，能够强化学生的奋斗体验感，从而激发自身的参与兴趣，全身心投入其

中。因此，高校可以设计一些具有挑战和创新性的实践项目，主要围绕学生的专业，以及当前的社会发展需求，为学生进行良好的教育指导，能够鼓励学生进行积极的学习探索。在实践过程中，学生需要克服更多的困难，在此过程中反复锻炼自己的精神。高校应该将优秀学生的实践成果进行展示，能够激励更多学生参与其中，加强专业课程学习的同时，能够强化自身的综合能力。在实践探索的过程中，学生应该保持坚定的信念，积极发展奋斗精神，不断强化自身的综合能力。为了提升学生的实践热情，学校可以组织实践成果展以及相关经验交流活动，鼓励学生分享自己的实践经验，使更多学生有良好的心得体会，激发学生的奋斗热情。

结语

总而言之，高校思想教育中，将奋斗精神融入其中，对学生的实际学习发展有着重要的作用。通过不断创新教育方式方法，深入挖掘奋斗精神的内涵和价值，可以培养更多具有优秀品质的新青年，敢于承担责任，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

参考文献

- [1] 屈洋. 历史主动精神融入高校思想政治教育的若干思考[J]. 湖北开放职业学院学报, 2023, 36(23): 111-113.
- [2] 刘妍, 於文博. 高校大学生思想政治教育的创新发展探究——评《新媒体时代高校思想政治教育创新探究》[J]. 中国高校科技, 2023, (08): 101.
- [3] 朱玮. 新时代高校思想政治教育创新发展的价值与突围路径[J]. 中学政治教学参考, 2023, (31): 87-89.
- [4] 张倩倩, 支果. 奋斗精神融入高校思想政治教育的价值与路径[J]. 西部素质教育, 2023, 9(12): 44-47.
- [5] 梁小池. 媒体视域下高校思想政治教育创新思考——以农业类高校的思想政治教育为例[J]. 新课程研究, 2023, (14): 13-15.